

16歲童宣判前魂斷警暴 求救呼聲誰聽到？

殺人警察罪成 死者弟：終可再次呼吸了

美國非裔男子弗洛伊德被殺案，45歲的前白人警察紹文20日被陪審團裁定，三項謀殺及誤殺罪名全部成立，即時收監，等候8星期後判刑。判決標誌着這宗掀起全美以至全球種族平權示威的案件暫告一段落，美國各地示威者聞判後都歡呼慶祝，弗洛伊德弟菲洛尼更引用兄長被紹文跪頸殺害前的遺言高呼：「今天，我們終於可以再次呼吸了！」然而就在宣判前不足半小時，俄亥俄州再發生警察槍殺16歲非裔女童事件，當地警方稱接報到場時，發現女童企圖持刀傷人，因此開槍制止，死者布萊恩家人則指警員向死者連開4槍。事件顯示美國警察暴力執法種族歧視問題，不會因一場審訊就得到解決。

46歲的弗洛伊德去年在明尼阿波利斯被捕過程中，遭紹文以膝頭壓頸長達9分29秒，期間他27次呼喊「我無法呼吸」，隨後死亡。經過長達3星期的審訊，45名證人先後出庭作供，由6名白人、4名黑人和2名混血人士組成的12人陪審團，商議約10小時後，一致裁定紹文被控的各項二級謀殺、三級謀殺及二級誤殺罪名全部成立。陪審團判決之快以至判決結果，都稍為超出外界預期，由於美國過往鮮有警員因執勤期間殺人被判罪，不少專家原本估計，紹文的二級謀殺甚至三級謀殺罪皆有可能不成立。



● 被警員射殺女童布萊恩

白人警料上訴 或質疑陪審團受影響

身穿深灰色西裝出庭的紹文聞判時反應冷靜，雖然未能看到口罩下的表情，但從其眼神來看，似乎對判決並沒有表現得太驚訝。明尼蘇達州亨平縣法院法官卡希爾隨即撤銷他的保釋，紹文聞言後點頭並主動站起，雙手放在背後，讓庭警鎖上手銬帶走。

專家相信，紹文一方將會提出上訴，上訴理據包括案件經過傳媒廣泛報道，加上上月初挑選陪審員期間，明尼阿波利斯政府與弗洛伊德家屬達成民事和解協議，這些因素都可能影響陪審團中立。不過專家亦指出，上訴法院很少會因為類似理據而推翻判決。

審訊進行期間，連日來都有大批民眾聚集在法院外聽審，全美各地亦有示威聲援弗洛伊德一方。判決公布後，法院外示威者即時興奮歡呼，並不斷高喊弗洛伊德名字和「黑人的命也是命」口號，更有人喜極而泣，路過車輛亦響號慶祝。檢方律師布萊克爾說，判決不能讓弗洛伊德復生，但傳遞了一個訊息：「他（弗洛伊德）的生命很重要，所有人的生命都很重要。」

司法部查當地警方執法手法

弗洛伊德家屬與律師其後召開記者會，弗洛伊德弟弟菲洛尼說，這是創造歷史的一天，判決也是應該的。菲洛尼表示，今後會繼續為種族平權示威和鬥爭，形容這是一個永不止息的循環。美國最大警察工會「全美警察兄弟會」發聲明稱，判決顯示「正義發揮應有的作用」，美國全國有色人種促進會則說，紹文雖然入獄，但美國「問責警察和尊重黑人生命的鬥爭遠未結束」。

美國總統拜登亦發表講話，稱弗洛伊德的死是一場「光天化日之下的謀殺」，讓全世界看到系統性種族主義是美國「靈魂上的污點」，形容判決是美國向「公正司法」邁進的一大步。拜登呼籲社會不要停滯不前，應團結一致對抗種族歧視和暴力，讓弗洛伊德悲劇不再發生。美國司法部21日宣布，將對明尼阿波利斯警方的執法手法展開調查。

● 綜合報導

量刑起點12年半 法官或考慮加刑

美國白人前警員紹文被控一項二級謀殺、一項三級謀殺及一項二級誤殺罪成，法官卡希爾將於約兩個月後判刑，3項罪名的最高刑期分別為入獄40年、25年和10年。按照明尼蘇達州法例規定，由於紹文過往沒有刑事紀錄，謀殺罪名量刑起點為12年半，誤殺罪則為4年，而且只需就最嚴重罪名服刑，但專家相信紹文會被判較重刑起點更長的刑期，預料會被判入獄約20年。

控方正考慮提出加刑理據，包括死者弗洛伊德事發時被鎖上手銬、被殘酷對待以及紹文濫權等，這通常由控方另行舉行聆訊，向陪審團闡述加刑因素，法官一般會參考陪審團意見，但紹文已放棄舉行這類聆訊的權利，因此完全由卡希爾決定是否加刑。

卡希爾已下令撰寫判刑前調查報告，這類報告一般由感化官撰寫，描述被告的性格、作案環境和刑事紀錄。明尼蘇達州前檢察官保羅斯認為，卡希爾將判處較量刑起點更長的刑期，估計紹文將被判囚20年。

● 綜合報導



● 弗洛伊德弟菲洛尼聞判後表示，「今天，我們終於可以再次呼吸了！」



● 紹文聞判後木無表情。美聯社



● 紹文主動站起身讓庭警鎖上手銬。美聯社



開判一刻

● 民眾聚集收看判決，宣判一刻更全場吶喊。法新社

16年來僅7例 美警謀殺罪成極罕見

美警殺人屢脫罪

美國自2005年以來，共有140名警員執勤時槍殺他人而被控，僅44人罪成



資料來源：鮑林格林州立大學犯罪學家斯廷森

美國警員執法期間導致黑人死亡的事件屢見不鮮，涉案警員卻往往不獲起訴，即使遭檢方控告，陪審團很多時都會裁定無罪，今次白人警員紹文被裁定謀殺罪成，屬罕見例子。

鮑林格林州立大學犯罪學家斯廷森的研究顯示，美國每年約有1,000人被警察殺死，大多數遭開槍擊斃，

在44宗罪成的案件中，被告大多被裁定較輕罪名



但只有2%死亡個案的涉案警員被控告。根據斯廷森的統計，自2005年起至今，在140宗警員執勤時擊斃他人，而被控謀殺或誤殺的案件中，97宗已完成審訊，當中僅7人被裁定謀殺罪成，逾一半案件則不獲受理或判處無罪，也有部分涉案警員被裁定較輕罪名。紹文去年被起訴後，明尼蘇達州檢察總長埃利森曾指出，從過往的案例顯示，要將紹文定罪十分困難。

斯廷森認為，美國警員日漸普遍使用隨身攝錄機，可記錄執法不當情況，原本有助控方成功將涉案警員定罪，但從目前相關案件的數據顯示，不少涉嫌執法失誤的警員仍然逃避檢控。斯廷森形容美國執法人員如同獲豁免，原因是「警員不願拘捕其他警員」。

● 綜合報導

民權分子嘆種族公義路漫漫

美國白人前警員紹文被裁定謀殺和誤殺罪成，令不少爭取種族平權的人士感到安慰，在華盛頓和紐約等城市，不少人走到街上慶祝。然而自黑人男子弗洛伊德遇害後，當地持續有非裔人士被警員殺害，共和黨主政的州份更試圖修改選舉法，收緊少數族裔投票權，爭取黑人權益人士認為，紹文罪成的判決只是「治標不治本」，要實現真正的種族公義仍有漫長路。

在明尼阿波利斯法院外，等候判決的民眾得悉結果後激動不已，一些人高舉拳頭並呼喊「黑人力量！」部分人更喜極而泣。逾千人亦在弗洛伊德遇害地點聚集，同樣高舉拳頭和呼喊弗洛伊德的名字。42歲白人女子希爾德表示，她帶同兩名孩子參與這個「歷史時刻」。

68歲的非裔退休幼稚園教師哈里斯表示，對判決感到欣慰，但他認為這只代表弗洛伊德案告一段落，背後根深蒂固的種族歧視仍未解決，近日一名非裔男子在明尼阿波利斯市郊被白人警察殺害，反映出黑人在平權上仍要繼續努力。一直為非裔爭取權益的黑人牧師莫斯三世表示，過去一年的種族平權運動，並非意味美國社會已覺醒，只有美國在刑事司法改革、食物援助和醫療服務方面，保障少數族裔權益，才是真正覺醒。

● 綜合報導



● 民眾感動落淚。網上圖片

稱讚判決失言 佩洛西「感謝犧牲」挨轟

弗洛伊德被壓頸致死案宣布判決後，美國眾議院議長佩洛西舉行記者會，表示這判決結果「是朝著正確方向邁出的一步」，並感謝弗洛伊德「為正義犧牲生命」。此話一出立即引起網左抨擊，指弗洛伊德「不是自願犧牲，是被謀殺的」，要求佩洛西道歉。

佩洛西表示，「陪審團證實了我們所看到的，謝謝你，弗洛伊德，為正義犧牲了自己性命，你呼喊的場景多麼令人心碎，但是因為有你，全世界成千上萬的人為正義挺身而出，所以你的名字將永遠成為正義的代名詞。」

網左紛紛批評佩洛西的言論，「他（弗洛伊德）不是自願犧牲，他是被謀殺，請收回妳的話」、「喪事變喜事的場景太令人噁心」、「他是被謀殺的，怎麼突然變成主動犧牲？」

佩洛西事後在twitter澄清，表示「弗洛伊德不應該這樣死去」，他的家人為了他而伸張正義，並讓全世界都挺身而出，他沒有白白犧牲，「我們必須馬上訂立《弗洛伊德治安法》，確保其他家庭不會遭受同樣的種族主義迫害，暴力及痛苦。」

● 路透社

同案3被告排期受審

弗洛伊德案其餘3名被告均為事發時在場警員，分別是亞歷山大·昆、萊恩和杜濤(Tou Thao)，他們面臨協助和教唆二級謀殺罪名以及二級誤殺罪，將在8月23日出庭受審。若協助和教唆二級謀殺罪成，最高可入獄40年，3人現獲准保釋。

亞歷山大·昆 (27歲)

● 案發時與另一被告萊恩同樣剛從警察學校畢業，為最先到達現場的兩名警員
● 亞歷山大·昆跪壓弗洛伊德背部，用手按住對方左腕，在弗洛伊德不省人事後，曾檢查其右腕脈搏，並表示找不到脈搏



萊恩 (38歲)

● 到場後要求弗洛伊德下車，將他鎖上手銬，並用雙手按住和跪壓其雙腿
● 曾詢問其他被告是否不再讓弗洛伊德面朝地下，但紹文回應稱保持現有姿勢，萊恩則說擔心疑犯發狂，紹文指這就是迫使弗洛伊德趴在地上的原因



杜濤 (35歲)

● 亞裔的杜濤在2009年被警隊裁掉，2012年重新加入，雖然他未與弗洛伊德有任何身體接觸，但明顯知道弗洛伊德被制服時的情況
● 杜濤阻擋途人視線，令途人無法看見事發情況，當一名途人要求紹文停手時，卻被杜濤趕走

